

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO	
País	Cuota
España	25
Extranjero (Unión Postal)	50
Número sueldo	10
N.º abonado	10

De los sucesos del martes

En la Plaza de Abastos
Ayer la Plaza de Abastos estuvo surtida de verdura y pescado.

Llegaron quince carretadas de coliflores y coles vulgarmente de cardell, de Alcudia, que se vendían en la Plaza de Pabou y Coll, a precios equitativos, pues eran despachadas por el mismo productor, con la intervención del encargado de la Alcaldía señor Comas y varios guardias diurnos y nocturnos. Los compradores que acudieron eran innumerables.

También en la misma Plaza había un puesto de tomates, de Bafalbufar, que se vendían a precio reducido.

La Pescadería se hallaba bien abastecida de toda clase de pescado.

Al igual que los días anteriores, los carritos de pescado eran custodiados por la fuerza de carabineros.

A las diez de la mañana, se había agotado la carne de ternera en las mesas reguladoras y al cabo de poco rato se puso a la venta otra ternera procedente de Campos, quedando agotada a la una de la tarde, hora en que se desocupan todos los puestos de venta de la Plaza de Abastos.

En las mesas de los otros cortantes había abundancia de carnes de cordero y ternera.

Cuidaban de la vigilancia en la Plaza, la fuerza de infantería y la guardia municipal, con el comandante señor Cubí.

También se personaron en la Plaza, recorriendo los puestos de venta el Alcalde accidental señor Barceló y Calmarí y el concejal señor Villalonga.

Propósitos del Ayuntamiento
Parece que en la sesión que el lunes celebrará el Ayuntamiento se presentará una proposición que contendrá los siguientes extremos.

Nombramiento de un Director de Mercado y de dos caladores que serán retribuidos con largueza a fin de obtener de ellos un rendimiento de trabajo y un cuidado y vigilancia, del cual se puede esperar buenos resultados.

Constitución de una Comisión formada por el citado Director de Mercado y un hortelano, cuya comisión fijará diariamente según el precio pedido por el productor el precio a que debe venderse al día siguiente las verduras, cuyos precios de venta serán anunciados por medio de cartelones construidos expresos.

Mantener la tasa de la carne y la obligación de su clasificación en las

mesas, lo cual se anunciará también por medio de cartelones.

Sigue el estado de guerra
Ayer mañana se reunió en el Palacio de la Almudaina, convocada por el Capitán General, la Junta de Autoridades.

Después de cambiar impresiones sobre la situación de esta capital acordó, por unanimidad, no levantar el estado de guerra, continuando el Capitán General en el mando de la provincia.

De un modo oficioso se dice que el próximo martes se encargará de nuevo del mando el Gobernador Civil.

Los Circulos de Obreros Católicos y la Cámara de Comercio

Firmados por D. Jaime Vicens, Presidente de la Federación Obrera Católica de Mallorca D. Guillermo Torres Presidente de la Unión Ferroviaria, don Gabriel Florit, Presidente del Centro Obrero Maurista, don Julio Pérez Méndez de Losada, Presidente Honorario de la Federación y otros señores hemos recibido unas cuartillas en las que hacen constar su más enérgica protesta contra los injustos e insidiosos ataques de que han sido objeto sus Asociaciones y los que han habido en los mítines celebrados últimamente, en la sesión de la Cámara de Comercio del miércoles último, por los solos hechos de que éstos coincidirían, según un individuo de la Cámara, con el mítin celebrado el domingo, por la «Federación Obrera Católica de Mallorca» y con una ruidosa sesión del Ayuntamiento, verificada el lunes por la noche.

Protestan los firmantes de las cuartillas de las «gratuitas, ligeras e insidiosas» proposiciones de los individuos de la Cámara de Comercio señores Qués y Pascual, y sostienen que en los mítines celebrados por sus Asociaciones y especialmente en el del Teatro Balear nada se dijo que pudiera influir, inducir ni ayudar a provocar los lamentables sucesos del martes, pues antes al contrario aconsejaron el orden y el respeto a la Constitución y a las leyes.

Multas
Continuando la «razzia» de multas iniciada hace algunos días, la Alcaldía impuso ayer dos multas de 25 pesetas a dos vendedores por exponer mercancías faltas de peso; otra de igual cantidad a una vendedora por vender a mayor precio que el de tasa, y otra de 2 pesetas a otra vendedora

por infracción de las Ordenanzas Municipales.

La venta de verduras
Ayer continuó en la Plaza de Pabou y Coll el despacho de las coles traídas a esta ciudad desde otros términos municipales.

La aglomeración de compradores fue tan excesiva, que los vendedores no podían atender a todos, de lo cual se aprovecharon algunos vivos llevándose la mercancía sin pagarla.

Por ello, el Alcalde ordenará que dicho artículo no sea vendido como en la actualidad en que se descarga las coles de los carros, sino que se venda sin descargarlas como se hace con los pavos en Navidad.

Además el Alcalde solicitó del general señor de Nouvilles el envío, esta mañana a primera hora, a dicho punto de un pelotón de soldados para obligar al público a formar cola para realizar sus compras.

El precio de las patatas
Anteanoche visitó al Alcalde en el Ayuntamiento una comisión de la Cámara de Comercio, manifestándole que le ofrecían el concurso de la Cámara para contribuir a solucionar la cuestión de las subsistencias.

También tuvo por objeto la visita interesar al Alcalde en favor de una petición que a la Junta Provincial de Subsistencias habían formulado los comerciantes de patatas, quienes solicitan permiso para aumentar el precio de las patatas de superior calidad, conservando el precio actual de las demás clases que consumen los obreros y la gente pobre.

Fundaban dichos comerciantes su petición en que dado el precio que adquiere dicho género no pueden seguir vendiéndolo a los precios actuales.

Lecheros multados
Se emprendió una muy justa campaña contra quienes nos vendían agua con leche y sin embargo el abuso persiste aún.

Ayer tarde el concejal don Juan Trián y el Veterinario señor Peña, acompañados del jefe de la guardia municipal señor Cubí, detuvieron en la calle de los Hostales, por llevar la leche adulterada a Miguel Canellas, Antonia Roig, Francisca Pastor y Antonio Barceló, siendo conducidos a Capuchinos y puestos a disposición del Juzgado.

Junta Provincial de Subsistencias

Bajo la presidencia del Gobernador y con

CINE MODERNO

HOY A LAS ONCE DE LA MAÑANA
EN SESION VERMOUTH
ESTRENO del primer episodio de la serie
LAS AVENTURAS DE MACISTE

TEATRO VICTORIA

HOY! CINE Y VARIETES Presentación del TRIO LES ROSALES Prestidigitación, Sonambulismo, Trasmisión del pensamiento.
La diminuta Artista C. ROSALES con su vasto repertorio de Canto, Prestidigitación y Acrobata (Artista que solo cuenta 6 años).
ESTRENO! Artística peñuela COMO LAS HOJAS por la bellísima María Jacobini y A. Colio

A LAS 5 BAILES EN LA PISTA

Mañana Lunes 9.º y 10.º episodios **FANTASMA GRIS**

asistencia de los vocales, Presidente de la Audiencia, Delegado de Hacienda y Alcalde de esta capital y de los Asesores señores Esteve (don José) Ballester y Serra se celebró sesión ayer a las cinco.

El Gobernador dió cuenta de la visita que le había hecho la víspera una comisión de la Cámara de Comercio para proponer a la Junta la elevación del precio de la patata superior ó sea de la tasada a 0.40 pesetas kilo a petición del comercio de dicho tubérculo.

Dióse lectura a telegramas de Orihuela (Murcia), Alicante y Villarreal (Castellón) en los que se consignaba el precio actual de la patata que en algunas es de cuarenta pesetas los cien kilos no bajando en el que menos de treinta y siete pesetas los cien kilos.

Presenten la Junta el comerciante señor García Más manifestó que su primer pensamiento había sido el expuesto por la Cámara de Comercio a la que pertenecen de mantener los precios de 0.20 y 0.35 para las patatas que consume las clases menesterosas y elevar el de las patatas escogidas del precio de tasa actual de 0.40 pesetas kilo.

Que reunidos todos sus compañeros rechazaron la idea después de madura reflexión en vista de lo que ocurre estos últimos días en la plaza que todos quieren patata de la clase escogida y al público le parece cara al precio actual y que tenían seguridad, aunque han demostrado que dados los precios de coste resulta poco menos que imposible vender las patatas en Palma a cuarenta céntimos kilo, que si se elevase el precio vendría el conflicto; seguirán con los precios actuales y el día que les sea imposible hacerlo entregarán la mercancía al Ayuntamiento para que él se encargue de su venta.

Convencida la Junta de la certeza de las manifestaciones del señor García Más por los datos que tenía a la vista se acordó constare en acta el agradecimiento de la Junta por el desinteresado de dichos industriales.

El Alcalde les ofreció por parte del Ayuntamiento su más decidida cooperación.

Se acordó se manifieste al Administrador principal de Aduanas, de conformidad también con la opinión de la autoridad militar que en la prohibición de embarque de sus mercancías alimenticias favorecido por la Junta no entra el almidón, carbón vegetal, alcázaras, pulpa de albaricoque, higos industriales (no comestibles) y si para la fabrica-

ción de alcohol), aguardientes y licores, dulces, chocolates, ensaimadas y pastelería.

Han sido vaticados el organista de la Catedral Rdo. don Joaquín Egozabal y la distinguida señora doña María Vicens de Fortuny y éste también se encuentra enfermo.

Desearnos el restablecimiento de los pacientes.

Ayer mañana tuvo lugar la conducción del cadáver de la distinguida señora doña María Margarita Sureda y Bimet de Cañellas.

El fúnebre acto se vió muy concurrido, poniéndose de manifiesto las numerosas relaciones con que cuenta la distinguida familia de la finada.

El cadáver de ésta fue conducido a la estación del ferrocarril desde donde, en tren especial, fué llevado a Santa María.

Reiteramos a la familia de la señora Sureda nuestro pésame.

Se encuentran bastante mejorados de la enfermedad que hace días les aqueja nuestros amigos el Inspector del timbre don Pedro Sureda Bimet y su padre político don Francisco de Quistana.

En Otañes (Santander) ha fallecido don Juan de la Herrán y Casas, habiendo sido su muerte muy sentida por cuantos tenían el gusto de conocer al finado.

D. E. P.
Enviamos a su distinguida familia, especialmente a su esposa e hijos y a su madre, doña Rosalía Casas, la expresión de nuestro profundo pésame.

Nuestro estimado amigo y colaborador don Antonio Gelabert y Cano, antiguo agente del Banco Vitalicio de España, ha sido

nombrado Sub-Inspector de la referida Compañía, en esta provincia.

En el vapor rápido, llegaron ayer de Barcelona don José Ramis, don José Oliver, don Robustiano Soría, don Antonio Noguero, don Damían Pizá, don Bernardo Frontera, don Vicente Alcina y señora, don Roberto Hernández, don Fernando Piverut y don Pedro Ramón.

Se halla enferma de algún cuidado la hija menor de nuestro distinguido amigo el médico don Enrique Cervera.

Desearnos su pronto restablecimiento.

Ayer falleció en la villa de Sineu el distinguido señor don Antonio Alomar y Jaume.

El finado, licenciado en Medicina y Cirujía, ejerció su carrera en la villa de Sineu, donde era muy apreciado.

También fué médico provisional en la campaña de Cuba, y por sus servicios en aquella campaña le distinguieron con el Título de Caballero de 1.ª clase de la orden del Mérito Militar.

Descanse en paz.
Reciba su distinguida familia especialmente sus hijos los médicos don Domingo, don José, don Antonio y don Gaspar y su hijo político nuestro estimado amigo el Licenciado en Filosofía y Letras y funcionario de la Diputación don Jaime Porcel, la expresión de nuestro sentido pésame.

CULTOS
Para mañana
Jubilos de Cuarenta Horas
Concluyen en San Jaime dedicadas al apóstol San Matías: Exposición a las seis y media; a las nueve y media Horas y Misa mayor; por la tarde, a las cinco los actos de coro, Trisagio cantado, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Vista a la Carta de María
A Nra. Sra. de las Mercedes en la Merced.

Política

Madrid 21 a las 17
La cuestión política y la cuestión social

Por indicación del conde de Romanones realizó anoche el subsecretario de la Presidencia algunas gestiones cerca de varias personalidades parlamentarias, pidiéndoles faciliten al gobierno el aligeramiento de los debates.

Las jornadas que se avecinan prometen ser fecundas en acontecimientos de trascendencia.

La principal preocupación del gobierno consiste en la ramificación sindicalista que la cuestión de Barcelona pudiera tener en otras localidades.

En este caso las Cortes conocerán el oportuno decreto en la primera sesión que se celebre después de dictado éste, que, claro es, se llevará a la «Gaceta» el mismo día que las Cortes estuvieran funcionando.

También se ocuparon los ministros del anormal funcionamiento de las Cámaras por causa de los nacionalistas catalanes, que entorpecen la labor legislativa por cualquier pretexto político.

Acordó emplear todos los medios que autoriza el reglamento, para evitarlo.

Conferencia sobre el conflicto del paz.—Dimisión de Argente.—Nuevo ministro

Esta mañana celebraron una conferencia en el ministerio de Estado el conde de Romanones, el ministro de Abastecimientos señor Argente, el gobernador señor Romero y el Alcalde de Madrid para tratar del conflicto del pan.

Después circuló el rumor de la dimisión del ministro de Abastecimientos, señor Argente, que resultó reali-

dad, designándose para sustituirlo a don Leonardo Rodríguez.

Poco antes de la una de la tarde el conde de Romanones de uniforme se disponía para ir a Palacio al objeto de recibir juramento al nuevo ministro, confirmando que lo era don Leonardo Rodríguez.

En efecto el nuevo ministro juró, causando gran sorpresa la rápida solución de la crisis.

El conde de Romanones al salir de Palacio fué preguntado si el nuevo ministro, señor Rodríguez, era conservador. Dijo: yo no le pregunté su filiación; lo que puedo decir es que el Gobierno sigue siendo homogéneo.

Al acto de la jura asistieron los jefes palatinos.

El nuevo ministro cumplimentó a los Reyes.

Después de la jura
Después de haber jurado el nuevo ministro de Abastecimientos celebraron una conferencia en el ministerio de Estado el conde de Romanones con los señores Gimeno, el nuevo ministro, el gobernador y el alcalde para tratar del conflicto del pan.

Se gestionará el aplazamiento de la huelga de panaderos para dar tiempo a que el nuevo ministro se oriente sobre la fórmula de solución.

A las 2 de la tarde tomó posesión el señor Rodríguez del ministerio de Abastecimientos, dándosele el ministro saliente señor Argente quien presentó el personal, cambiándose los discursos de rúbrica.

Comentarios sobre la dimisión de Argente.—El nuevo ministro no representa al partido conservador
Se hacen grandes comentarios respecto a la dimisión del ministro de Abastecimientos del señor Argente y respecto al nombramiento señor Rodríguez, especialmente por la signi-

ficación que éste ostenta dentro del ministerio, pues es conservador.

Se asegura que el señor González Besada de quien es amigo el señor Rodríguez le sorprendió el nombramiento.

Se afirma que igual ocurrió al señor Dato.

Todo esto hace esperar que surja una explicación en el salón de sesiones.

Preguntado el señor Dato por la representación que lleva el señor Rodríguez, contestó que la suya personal.

Desde luego, añadió, no representa al partido conservador.

Cobian insiste en su dimisión
El subsecretario de Hacienda, señor Cobian insiste en su dimisión motivada por lo ocurrido ayer en el Congreso en la discusión de su acta por el distrito de Jérez.

Madrid 21 a las 24
Se suspenderán las sesiones de Cortes

Se ha rumoreado insistentemente que para facilitar la suspensión de las garantías constitucionales y adoptar otras medidas que demandan los acontecimientos desarrollados en diversas provincias, el Gobierno suspenderá por Decreto las sesiones de Cortes.

Dicho Decreto es probable aparezca en la «Gaceta» de mañana.

(don Indalecio) Pedregal, Marraco y García Guijarro.

Madrid 22 a las 5
Romanones disgustado tiene el propósito de abandonar el poder

El conde de Romanones se muestra disgustadísimo por todo lo que está pasando.

Hay gran expectación, sobre todo en el Parlamento y entre los monárquicos por lo que pueda pasar.

Persona autorizada decía que cuando se solucione el conflicto de Barcelona, el conde de Romanones presentará al Rey la cuestión de confianza, con el propósito de retirarse del Poder.

El pleito de la autonomía
Madrid 21 a las 17
Parlamentarios a Barcelona
Mañana marchará el señor Cambó con los demás parlamentarios catalanes a Barcelona.

Gestiones de Morote
Se sabe que el señor Morote ha realizado gestiones con los jefes de minoría pidiendo apoyen al Gobierno con sus votos ante la gravedad de la situación.

El atentado contra Clemenceau
Madrid 21 a las 24
Clemenceau telegrafía al Congreso español

Mr. Clemenceau ha teleografiado al Presidente del Congreso, dándole las gracias que hace extensivas al Congreso, por la protesta que se le dirigió con motivo del atentado de que fué objeto.

La herida es grave
La herida de Mr. Clemenceau es más grave de lo que se creía. Tiene la bala alojada en un pulmón.

El agresor meditaba el plan hacia siete meses. Ha manifestado que lamentaba no haber matado a Clemenceau.

Al cómplice del agresor que llegó la víspera, de Suiza, se le ha perdido la pista.

La revolución en Portugal
Madrid 21 a las 17
Los republicanos contra los monárquicos

Lisboa.—El órgano de los extremistas republicanos publica las condiciones que, a su juicio, reclama la opinión para consolidar la república. Estas condiciones son: degradación de los oficiales y sargentos que han demostrado no ser afectos a la república; destitución de los funcionarios civiles monárquicos; disolución del Parlamento; confiscación de los bienes de los monárquicos.

Senado
Madrid 21 a las 23

A la hora de costumbre se abre la sesión.

Se da cuenta del nombramiento del nuevo Ministro de Abastecimientos. Don Dalmacio Iglesias se ocupa de la Administración municipal de Tortosa, calificándola de deplorable.

Denuncia los abusos cometidos en aquella administración y dice que los denunciadores que eran tradicionalistas fueron apaleados por la policía.

El señor Ochoando protesta violentamente de la actitud del señor García Molina, oponiéndose a la concesión de pensiones a las viudas de los señores Aldave y Jordana.

La Cámara se vuelve contra el orador interrumpiéndole.

Varios senadores dicen que es derecho de todo senador.

El señor Ochoando continúa protestando.

El señor García Molina dice que hace uso del derecho que le concede el reglamento.

Añade que no lo ha hecho por propio impulso sino a requerimientos de otros senadores.

El señor Ochoando pregunta si esos senadores eran militares.

La Cámara unánime.—[Todos, todos!]

El marqués de Santamata dice que él ha sido siempre el más ardoroso defensor de los militares.

Intervienen brevemente los señores Aznar y marqués de Herrera.

Se entra en la orden del día poniéndose a debate las obligaciones generales.

Se extiende en consideraciones sobre dichos presupuestos.

Rectifica el señor Romero Girón. El presidente de la comisión señor Navarreteverter hace un resumen del debate, levantándose la sesión.

Congreso

Madrid 21 a las 22'30

Recibido el 22 a las 16'40

Se abre la sesión a la hora reglamentaria bajo la presidencia del señor Villanueva.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

Sigue la discusión de la proposición del señor Pi y Suñer sobre el referéndum para la autonomía catalana.

El señor Cambó.—El señor Andradé dió ayer la nota de absoluta oposición al Estatuto catalán.

El señor Rojas Marcos predica la concordia y la coincidencia. Perderíamos el tiempo creyendo que nos encontramos ante una dificultad porque la disconformidad es de fondo entre lo que pedis y lo que se os da.

No sería solución destruir ambos Estatutos con enmiendas.

El señor Cambó usa de la palabra y dice: Se trata de un problema de nacionalidad, y si os molesta la palabra de libertad colectiva.

La voluntad de Cataluña quiere que toda su vida interior de la región sea de su incumbencia, pero todo lo que tenga que traspasar las fronteras sea incumbencia de la nación.

Esta es la voluntad de Cataluña y la voluntad en este caso es fuente de derecho.

Conformes que Cataluña no puede pretender nada que perjudique al resto de España.

Queremos el referéndum, no quapa duda acerca del deseo de los catalanes.

El señor Rojas Marcos.—Insiste en que se cotejen ambos estatutos.

El Sr. Cambó.—Si no nos enдемos se producirá irremediable rompiendo de la unidad espiritual de España.

El señor Castroviejo.—Votaremos la proposición aunque no estemos completamente de acuerdo en el contenido del Estatuto catalán.

Este debe resolverlo las Cortes Constituyentes; pues resolverlo las actuales es anticonstitucional.

Estamos absolutamente disconformes con el Estatuto del Gobierno.

Del de la Mancomunidad nos separa primero el querer para Cataluña total y absoluta soberanía, y segundo que esta soberanía debe apreciarse por la autonomía, también plena de los municipios.

Estamos disconformes, también, con el nombramiento del Gobernador general.

Queremos ir más allá en nuestro programa federal.

El señor Maciá dice que el pleito nacionalista lo han planteado las leyes y la lengua impuestas por las nacionalidades.

Exigimos nuestra libertad. Igualmente os equivocáis en el problema obrero persiguiéndolo.

Las palabras del señor Andradé en la representación que llevaba implican la imposibilidad de conseguir legalmente la libertad de Cataluña y en este caso sobre el referéndum.

El señor Cambó dice que una comisión mixta estudie todas las atribuciones y el acoplamiento del nuevo régimen.

Si hay dudas que se espongan y las discutiremos de buena fe. No tratamos de marcar normas al poder central.

Es cierto que siendo nosotros los regionalistas, ministros se acalló el catalanismo, pero el señor Ventosa y yo afirmamos que no volveríamos a gobernar sin resolverse el problema que es grave para Cataluña, pero más grave para España.

Cataluña pesa demasiado para que pueda gobernarse a sus espaldas.

Es un problema más grave que el de resolución social o política porque es un problema permanente de gobierno.

Se nos dice que aprobemos antes los presupuestos y yo repito que no puede ser, puesto que después de aprobados el Gobierno no seguirá en el banco azul.

Si viene la crisis fundamental y se resuelve en una fórmula que prejuzgue la solución desfavorable al pleito catalán se creará un estado de gravedad enorme.

Soy optimista porque repudio el desastre como a la naturaleza le repugna la destrucción.

Poneis estas cuestiones en manos de los gobernadores como el de Barcelona que carecen incluso de condiciones morales.

(Protestas). El problema nacionalista, dice el señor Elorrieta, que no puede resolverse por leyes sino con tiempo que convencerá a los nacionalistas vascos y catalanes en sus orientaciones.

Se suspende esta discusión. Orden del día: El señor Sanchez Guerra.—Habiendo ocurrido una crisis no debía la Cámara discutir sin conocerla.

Se lee la comunicación dando cuenta de ella.

El señor Salvatella.—El jefe del Gobierno está cumpliendo sus deberes y nadie puede reemplazarle.

Se pone a discusión el presupuesto de Estado.

Interviene el señor Artífano. El señor Barcia.—Se ocupa de Marruecos. Censura que el Gobierno se apoye en el Tratado de 1912 resultado de una imposición alemana.

Hace resaltar el sacrificio que nos cuesta el protectorado.

Le contesta el señor Alvarado. Ambos rectifican.

Se suspende la discusión y el Congreso se reúne en secciones.

Se reanuda la sesión

A las 7'55 se reanuda la sesión. El conde de Romanones explica la crisis diciendo que apesar de su influencia sobre el ánimo del señor Argente no pudo disuadirle y dimitió.

Salió de Palacio sin tener pensada la persona que habla de reemplazarle. Quería se designase una persona de altas cualidades aunque no fuese de su partido.

El señor Rodríguez se ha dignado aceptar la cartera que dejó vacante el señor Argente, y ahí está.

(Risas). El señor Dato.—Felicitó al conde de Romanones por el acierto en llevar al señor Rodríguez al ministerio, pero éste no representa al partido conservador.

Continúa, pues, a homogeneidad del Gobierno.

El conde de Romanones.—Tiene razón Su Señoría.

El señor García Prieto.—Dice que cuando el conde de Romanones hablaba de la homogeneidad de la crisis, el señor Vincenti se enjugaba las lágrimas.

El señor Vincenti.—No hubiera aceptado esta cartera, pues los señores Prieto y Cambó patrocinaban a don Leonardo Rodríguez.

El conde de Romanones.—¡Pues yo nada sabía!

El señor Cambó pide la palabra y dice que el Gobierno como lo prueba la explicación que dió el conde de Romanones, la crisis del gobierno de notables surgió por divergencias del problema autonomista.

Si el conde de Romanones discrepó del Gobierno anterior respecto a la autonomía como se ha doblegado luego a la opinión de la mayoría de la Cámara?

El Gobierno debió presentar antes la solución del pleito.

El conde de Romanones.—Yo no tengo pacto alguno con el señor Cambó.

Tengo presentes a mis amigos más que nadie, pero hay momentos en que conviene recurrir a otros elementos. Precisamente en el momento en que se nombraba al señor Rodríguez, el Ayuntamiento de Madrid unánimemente acordaba pedir que el nombramiento fuese de carácter técnico.

El señor García Prieto.—El verdadero motivo de la dimisión del señor Argente es el fracaso de la política de abastecimientos.

El señor García Guijarro.—El señor Rodríguez ha aceptado la cartera por imperativo de su conciencia.

Los liberales y conservadores sois iguales.

El señor Alba.—Estos acontecimientos desvían al país de los problemas sociales.

El pueblo tiene derecho a saber el motivo de la dimisión del señor Argente.

La Cámara tiene derecho a interrogar a Su Señoría.

El presidente del Gobierno liberal debía desarrollar el programa liberal. Debemos saber la política que se desarrollará desde el ministerio de Abastecimientos tan relacionada con las cuestiones sociales.

Sin recurrir a los conservadores se hubiera encontrado persona apta entre los liberales.

Creo que el conde de Romanones procedió ligeramente.

Seguiremos apoyando al Gobierno mientras lo consideremos en bien de España, pero en materia de votos no vale tanto el pedirlos como merecerlos.

El conde de Romanones.—El señor Argente para afrontar el problema propuso la adopción de medidas no conformes con el criterio del Gobierno.

La política del señor Rodríguez satisfará al país.

No tengo obligación de consultar con nadie; tal vez me haya equivocado.

No pediré ningún voto, pero cuando se me nieguen, sé lo que tengo que hacer.

El señor Alba.—Debemos saber que medidas quería adoptar el señor Argente.

El conde de Romanones.—Lee la carta que le dirigió el señor Argente de su dimisión por no haberse aceptado las medidas radicales que propuso.

El señor Alba.—Necesitamos conocer esas medidas.

El conde de Romanones.—Pues que el Gobierno fuese comprador y vendedor de trigo.

En esto no estábamos conformes.

El señor García Prieto.—La solución del señor Argente era la única eficaz.

El señor Cambó.—Por mi honor de claro que no me enteré de la crisis hasta después de haber jurado el nuevo ministro.

Interviene el señor Gasset. El señor Pedregal censura a las minorías que prometen su apoyo al Gobierno.

Soy el primero en atacarle convirtiéndole en cadáver insepulto.

Se debe apoyar o derribar decididamente al Gobierno.

El conde de Romanones.—Me doy cuenta exacta de la situación del Gobierno respecto al Parlamento, pero no desertaré de este sitio mientras hubiere este estado de cosas.

Interviene el señor Urzáiz y se suspende el debate.

El conde de Romanones levantándose dice: ¿Me puedo ir? (Risas).

Se levanta la sesión a las nueve y cuarto.

La paz

Telegrama de Madrid Madrid 21 a las 17

Detalles de los ataques de la escuadra inglesa contra Zeebrugge y Ostende

Carnarvon.—Los periódicos reproducen un despacho de Sir Roger Beys describiendo los ataques a Zeebrugge y Ostende en la noche del 22 de abril y en la mañana del 10 de mayo de 1918.

El despacho contiene una brillante descripción de estos hechos navales, en los que se vé la gran dificultad bajo la cual fueron realizados. La inutilidad de los esfuerzos al principio para bloquear el puerto de Ostende fué debida a un súbito cambio de viento y al hecho de haber el enemigo cambiado de sitio una boya que señalaba la dirección del interior del puerto. Hubo allí una vivísima competencia entre las unidades navales inglesas para tomar parte en la refriega. El despacho es un tejido de incidentes a cual más interesante y que ponen de relieve el arrojo y la obstinación de nuestros marinos.

En el despacho de Sir Roger Beys (que ha reproducido casi toda la prensa) acerca de los hechos navales de Zeebrugge y Ostende, se revela la gran abundancia de fuerzas de que dispuso la marina inglesa. 168 unidades de varios tipos y tonelaje y un suplemento de 1.800 en tre oficiales y soldados que se añadió al contingente ordinario de personal.

Las bajas fueron de un tercio del total, y entre éstos 176 muertos, 400 heridos y 12 desaparecidos. Lo más rriregado de las operaciones fué la maniobra de los tres submarinos que habían servido para destruir el viaducto de Zeebrugge, a los cuales se dió toda la marcha y luego se los abandonó para que continuasen su curso automáticamente. Estos submarinos fueron a dar contra dos hileras de diques a una velocidad de nueve nudos derribando dos enormes cuarteles de mampostería y penetrando en la torre cónica. La tripulación que los había abandonado, no estaba más que a 200 ó 300 yardas de distancia, cuando los tres explotaron causando tremendo estrago. Hubieran podido abandonar los submarinos a mayor distancia, pero prefirieron esmerarse en el cumplimiento del deber.

Madrid 22 a las 5

El jefe del gobierno bávaro, asesinado

Nauen.—El Presidente del Consejo de Baviera, Kurt Eisner, ha sido asesinado. El autor del asesinato es un estudiante.

Fué fusilado en el acto. Resultó otro personaje herido.

Noticias sueltas

Madrid 21 a las 17

Disposiciones de la «Gaceta» sobre subsistencias

La «Gaceta de Madrid» publica una disposición declarando libre de derechos la importación de ropas usadas.

Otra ratificando las tasas del arroz, azúcar y estableciéndolas para las judías, lentejas y habas.

Protesta de la Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio ha enviado al Ministro de Abastecimientos un documento protestando de que sean los comerciantes los causantes de la carestía de la vida.

La producen el exceso de exportación, el acaparamiento, el encarecimiento de los transportes, etc.

Huelga de panaderos en Madrid

Al mediodía abandonaron el trabajo los panaderos. Las autoridades han adoptado medidas encaminadas a conservar el orden.

Madrid 21 a las 24

Fallecimiento del señor Burell

A las cinco y cuarto ha fallecido

LA SEÑORA

D.ª Maria Margarita Sureda Bimet

HA FALLECIDO

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Su esposa, hijos, hermanos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en su sufragio se celebrará mañana lunes, 24 de los corrientes, a las nueve y media en la iglesia parroquial de la villa de Santa María.

No se invita particularmente.

Don Antonio Alomar Jaume

Médico-Cirujano.—Caballero de 1.ª clase de la Orden del Mérito Militar

Ha fallecido en Sineu el 22 de Febrero

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

A. E. R. I. P.

Su desconsolada esposa Doña Catalina Estades, sus hijos Domingo, José, Antonio y Gaspar, sus hijas Antonia y Angela, su hijo político Jaime Porcel, sus hijas políticas Antonia Serria, Lolita Bayo-Rita Ribera y Pepita Guinart, nietos, nietas y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les suplican le tengan presente en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver a su última morada que tendrá lugar a las cuatro de hoy y a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán el martes 25 a las diez y media en la Parroquia de Sineu.

No se invita particularmente.

Don Juan de la Herrán Casas

Falleció el 3 de los corrientes en Oñanes (Santander)

A. E. R. I. P. A.

Su desconsolada esposa é hijos (ausentes), su madre, hermanos (ausentes y presente), tíos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán en la capilla de San Alonso, de la iglesia de Montesión, mañana lunes de cinco y media a doce.

El Ilmo. Sr. Obispo ha concedido 50 días de indulgencias por cada misa, comunión ó rosario que se ofrezcan en sufragio de su alma.

un nuevo radiograma dando cuenta de que el barco había salido del embarcadero, pidiendo práctico pues desconoce las coatas de Cádiz.

En Granada piden el abaratamiento de las subsistencias
Dicen de Granada que los obreros se han reunido en la Casa del Pueblo para pedir a las autoridades el abaratamiento de las subsistencias y el alivio de la crisis del trabajo.

En este sentido se telegrafió a los ministros de Fomento y Gobernación. Las impresiones que se tienen son pesimistas.

Madrid 22 a las 5

Tranquilidad en Barcelona
El ministro de la Gobernación señor Gimeno nos ha manifestado que las noticias que tenía esta madrugada de Barcelona eran que reinaba allí tranquilidad y que las fuerzas militares se han incautado de la fábrica de electricidad de la Canadiense.

El conflicto del pan en Madrid
El señor Gimeno nos ha dicho que el conflicto del pan en Madrid es de difícil solución. Ha comenzado la huelga de panaderos. Las autoridades toman medidas para solucionar el conflicto.

MENCHETA

Noticias de Barcelona
Barcelona 22 a las 14

Se restablece la iluminación.
Elogios a los militares y tripulantes de los submarinos

Según comunicó, anoche a las once, se restableció en parte la iluminación. A las dos de la madrugada se restableció casi totalmente.

A las cuatro de la tarde se recibió

Hoy se dispone de suficiente electricidad para la iluminación pública y servicios particulares.

Los técnicos de la compañía se muestran admirados de este rápido resultado, pues preveían grandes dificultades por desconocer la maquinaria.

No obstante el elemento militar ha demostrado inteligencia y habilidad poco comunes, logrando resultados con rapidez pasmosa y sin averías en los aparatos.

El éxito corresponde muy especialmente a los tripulantes de los submarinos dirigidos por el comandante del «Monturiol».

El personal de la compañía considerado del Estado
El personal de la Compañía será considerado del Estado y se le dotará de un brazal verde, dependiendo del Gobernador.

Llegada de tropas
Hay llegan un batallón de Infantería procedente de Logroño, 4 escuadrones de Madrid y cien soldados del Centro Electrotécnico de Madrid.

Huelga solucionada
Las divergencias entre obreros y patronos textiles, han quedado solucionadas. El lunes se trabajará normalmente.

Sin incidentes
El Gobernador Civil señor González Rothwos ha dicho que estaba satisfecho de que durante la noche no haya habido ningún incidente de orden público.

Los tranvías salen.—El ferrocarril de Sarriá
A las diez de la mañana han comenzado a salir algunos tranvías, pero el servicio es aun deficiente. Solo funciona casi normal el ferrocarril eléctrico de Sarriá.